

# 职业院校教科研经费管理探究

随着《国家职业教育改革实施方案》等一系列职业教育重要政策的出台，职业教育的发展备受重视，在全面深化改革布局下，职业教育教学改革对职业教育实现高质量发展显得尤为重要。职业教育教学改革是实现高质量发展的关键，各院校加大了对教科研的资金投入。然而，部分院校在教科研经费管理上存在问题和漏洞，影响经费效益最大化。因此，分析问题并研究解决办法至关重要。

## 一、职业院校教科研经费管理存在的问题及原因

### (一) 管理制度不完善、不清晰，缺乏针对性

部分院校未区分教研经费与科研经费，统一按科研经费管理。二者支出方向和内容存在区别（如科研的设备购置、间接费用、绩效支出在教研中较少见），且教研经费规模通常较小。笼统管理易导致教研项目执行人无所适从，“所支非所需，所需无处支”，造成资金效益不高甚至浪费。

### (二) 资金规模不大，单位重视不足

相比普通高校，职业院校教科研实力相对薄弱，投入资金规模较小（单个项目多则几万，少则不足万元）。以G省2023年职教教改项目为例：755个项目（重点148项，一般607项），支持经费中职重点2万元—3万元/项、一般1万元—2万元/项；高职重点3万元—5万元/项、一般2万元—3万元/项。相较于其他专项经费及单位整体资金体量，教科研经费数额较小，易导致院校领导和财务部门不够重视，埋下管理疏漏和支出不规范的隐患。

### (三) 教科研项目经费未进行分类管理

教科研项目来源广泛（上级部门、科委、相关部委、院校自设、校企合作等）。部分规模小、发展不全面的院校，未根据项目来源对经费进行系统分类和针对性管理，对内外部课题“一把抓”。无法体现“放管服”理念，影响承研人员积极性。

### (四) 预算申报不科学，资金分配不合理

近年来，虽然国家要求简化科研预算编制，但对自行申报的教科研经费，受所预算科目限制，常未根据项目特点科学测算和按需申请，导致支出与预算科目不符，产生审计风险。以T职业院校为例：院内

教科研经费预算由科研管理部门申报，获批后再征集项目并分配额度（0.7万元—2万元不等），硬性规定支出比例（材料资料费60%，专家咨询费26%，通讯邮寄费7%，杂费7%）。因申报时未科学测算实际需求，导致分配不合理（如无版面费支持，材料费比例过高）。尽管调剂权限下放，但院级课题预算科目调剂可操作性低，存在资金无法用在实处及浪费风险。

### (五) 绩效管理机制不健全，资金使用效益不高

《国务院办公厅关于改革完善中央财政科研经费管理的若干意见》提出了健全科研绩效管理机制的要求，强调要进一步强化绩效导向，从重过程向重结果转变，加强分类绩效评价，对不同类型科研项目，建立健全差异化的绩效评价指标体系，提高科研经费使用效益。各职业院校在对教科研经费申报时对于绩效的管理也存在不够重视的情况，绩效指标设置模糊，产出指标不明确，有时仅仅以课题数量作为产出成果的核算指标，对于每一项教科研的具体产出结果没有明确的要求。这一点G省在发布教研课题时对于最后结题时的产出要求就值得学习，具体要求是：重点项目结题时提交的研究报告不少于10000字，并在省级或以上刊物发表相关论文至少2篇（其中中职项目主持人须以第一作者发表相关论文至少1篇，高职项目主持人须以第一作者在“北大核心”或“南大核心”期刊上发表相关论文至少1篇），或公开出版1部不少于10万字的教改类著作。一般项目结题时提交的研究报告不少于5000字，并在省级或以上刊物发表相关论文至少1篇。

倒逼研究人员必须有高质量的研究结果呈现。

### (六) 教科研课题承研人员对于教科研经费使用政策不清

由于职业院校的教科研经费有限，单位对于制度建设和宣传不太重视，尤其是教研经费单个研究课题项目资金量较

小，多则两三万元，少则不到万元，教科研经费来源又比较复杂，导致教科研人员对教科研资金的使用规范不甚了解，造成教科研资金支出不合规的风险。

## 二、解决职业院校教科研经费管理存在的问题的探究

### (一) 加大对教科研经费管理制度建设

首先要将科研经费和教研经费区别管理，再有针对性地分别建立科研经费管理制度和教研经费管理制度。目前国家出台的需遵守、可参考的科研制度很多，如：《关于进一步完善中央财政科研项目资金管理等政策的若干意见》《关于优化科研管理提升科研绩效若干措施的通知》等一系列优化科研经费管理的政策文件和改革措施，各地、各高校也都相继出台了科研经费管理办法，科研经费的管理相对比较完善。但是，对于教学研究经费，上层并没有出台有针对性的管理文件及政策指导，随着职业院校在我国教育改革中的地位越来越高，职业教育教学改革也越来越重要，职业教育的教学改革研究及各项研究投入的资金力度也越来越大，在教育部、教委要求填报的各类教育支出统计报表中教研经费是很重要的一个统计考核要点，教研经费又有区别于科研经费的特点，故各职业院校有必要区别于科研经费，重视并加强教研经费的管理，要根据自己院校教研工作开展的特色和需求，建立完善独立的教研经费管理制度。以适应自身需求的教科研经费管理制度促进学院教科研经费使用的效益提升。

### (二) 各职业院校重视对教科研经费的管理

新百年、新征程，发展职业教育的重要性和紧迫性，在党的二十大报告里得到了清晰地表述，高质量的职业教育体系，不是某一类的教育体系所能完全替代的。以往人们很少把科学的研究的使命归到职业教育，认为职业教育就是以培养技术技能人才为主。但现在要构建一个全产业链，从初期的科学研究到工程教育再到生产线，这样一个从“0到1”、从“1到N”的过程，需要各级教育在技术创新方面发挥作用。职业教育的高质量发展将是今后各职业院校发展的目标，高质量的发展离不开职业院校教研

科研经费的投入和规范使用，各职业院校要提前布局，加大对教研经费和科研经费的投入力度，并对教科研经费的管理给予足够的重视，对自身教科研经费的使用特点进行分析，加强全流程管理制度的建立，以发挥教科研经费的最大作用助力职业院校的大发展。

### (三) 根据教科研经费的来源进行细化、梳理分类，并有针对性制定资金管理办法

职业院校教科研项目分类有多个维度，在区分教研经费和科研经费的前提下，各院校要对教研项目和科研项目区别于自有项目和外部项目进行管理，其中外部项目根据来源部门又可以按横向、纵向区别管理。纵向项目从层级上分，大致包括上级纵向科研和同级纵向科研项目，国家级纵向科研项目主要是国家级科技管理平台管理的项目，包括科技部、自然科学基金委、社会科学中心等部门管理的各类项目，也包括各部委及央国企管理的研究类项目，会视同纵向科研项目管理；同级科研项目主要是各地区科研管理部门，比如市级科委等科研管理部门管理的项目。横向项目包括与政府有关部门、企事业单位、高校、研究院所和社会组织等签订的技术开发、技术服务等科研项目。

一般来讲，外部申报的科研项目，都有自己的资金管理办法，学校作为项目执行方，需要按照委托研究的部门的资金管理要求来管理项目。对于院校自己设立的教科研项目，要细化支出内容，加强管理。

一是加强对教科研经费编制的预算，提高资金分配的科学性。各职业院校对于教科研经费的预算编制不能一放了之，科研管理部门与财务管理等部门要加强合作，做好不同类型的项目对于资金分配比例的测算工作，加强引导和管理，同时也要加强对科研人员的服务意识，设立专门的科研资金管理和服务人员，指导科研人员提高教科研项目预算支出的科学性和预算执行的合规性，将有限的资金用到需要的地方，发挥教科研资金使用的导向作用，引导广大教科研人员把资金更多地用于提升学院价值的产出方面。

上述T职业院校意识到教科研经费分配比例的失衡问题后，在院内教师中进行了教科研经费支出内容和支出比例的

问卷调查，结果显示，最需要保障的支出方向分别是专家咨询、论文发表和信息检索，而不是分配的材料购置、专家咨询和通讯邮寄。相信T院校根据调研测算的实际需求进行的预算申报会更加合理，这样既发挥了资金的效用，又减少了预算调剂和后续审计带来的风险。

二是建立教科研经费科学合理的绩效评价体系，切实提升教科研资金的使用效益。各职业院校首先要科学设置评价指标，根据科研活动和教研活动的不同特点，科学、合理设立分类评价目标和指标，研究制订科学的评价方法，规范评价程序。其次，要注重强化过程评价与结果评价相结合，短期评价与长期评价相结合，突出中长期目标导向，鼓励持续研究和长期积累。各职业院校还要适当简化评价程序，确保评价工作的科学性、针对性和长效性。最后还要把评价结果作为推动教科研活动持续有序开展的源泉。只有把正确合理的评价结果加以反馈，评价好的加以鼓励和支持，评价不好的加以限制和引导，才能正确引导教科研活动的开展，保持教科研活动在职业院校的改革进程中发挥应有的效用，达到以研促教。

三是加强对教科研承研人员的科研经费相关制度的宣教，提升制度敬畏意识和遵规守矩意识。首先各院校要定期组织教科研经费管理制度培训，邀请财务、审计等部门的专家进行讲解，确保承研人员对制度有全面深入的理解。通过案例分析、经验分享等形式，让承研人员清楚教科研经费的使用范围和违规行为。其次可以利用校园网、微信公众号等多种渠道，发布科研经费管理的最新政策、通知和提醒，确保信息及时传达给每一位承研人员。最后还可以制作简洁明了的宣传材料，如海报、手册等，放置在实验室、办公室等显眼位置，方便承研人员随时查阅。

相信各职业院校在教科研经费的管理过程中提高重视程度、建立完善的教科研资金预算及使用和评价体系，建立健全科研经费使用的监督检查机制，定期开展自查自纠和专项检查工作，能够实现教科研经费使用效益的最大化，助力职业院校的发展改革。

（作者：张向红 单位：北京体育职业学院）